广州市劳动人事争议仲裁委员会
仲 裁 裁 决 书
穗劳人仲案〔2020〕11442号
申请人：杨美芬，女，汉族，1976年3月16日出生，住址：云南省曲靖市。
委托代理人：邓汝松，男，广东海智律师事务所律师。
委托代理人：邓羲，男，广东汇迅律师事务所律师。
第一被申请人：深圳市亿荣建筑劳务有限公司，地址：深圳市。
法定代表人：袁轩轩,该公司董事长。
委托代理人：杨斌，男，该公司员工。
委托代理人：向松柏，男，该公司员工。
第二被申请人：中铁上海工程局集团有限公司，地址：上海市。
法定代表人：闫子才，该公司董事长。
委托代理人：王紫玉，男，该公司法律顾问。
委托代理人：颜开，男，该公司法律顾问。
案由：确认劳动关系。
申请人杨美芬诉第一被申请人深圳市亿荣建筑劳务有限公司、第二被申请人中铁上海工程局集团有限公司劳动争议一案，本委依法受理并进行开庭审理。申请人委托代理人邓羲、第一被申请人委托代理人杨斌、向松柏、第二被申请人委托代理人王紫玉参加了庭审。本案现已审理终结。
申请人的仲裁请求为：确认申请人与两被申请人2020年3月21日至2020年10月21日期间存在劳动关系。
本案相关情况
双方无争议事项及本委查明情况：
一、入职时间：2020年3月21日。
二、工作地点：工作地点是广州市海珠区小洲村广州沥滘污水处理厂工程项目工地。第二被申请人是该工程的承包方，第一被申请人是分包方。
三、劳动合同：没有签订。
四、工资：没有领取过工资
五、最后工作日：2020年3月28日在工作时受伤后未再上班。
六、社会保险：没有参加。
七、申请仲裁日期：2020年10月21日。
双方有争议事项及本委认定情况：
关于确认劳动关系问题。申请人的委托代理人主张，申请人是张立金的舅舅介绍入职，不清楚申请人如何考勤。第一被申请人主张，我司把污水处理厂项目的杂工工作分包给张立金，与张立金是分包关系。张立金通过现金或转账的形式支付工资给劳动者，负责对申请人进行考勤。第二被申请人主张，我司将项目分包给具有分包资质的第一被申请人，双方签订了劳务分包合同。我司与申请人不存在劳动关系。本委认为，根据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第六条、《关于确立劳动关系有关事项的通知》第一条的规定，发生劳动争议，当事人对自己提出的主张，有责任提供证据。与争议事项有关的证据属于用人单位掌握管理的，用人单位应当提供；用人单位不提供的，应当承担不利后果。用人单位招用劳动者未订立书面劳动合同，但同时具备下列情形的，劳动关系成立。(一)用人单位和劳动者符合法律、法规规定的主体资格； (二)用人单位依法制定的各项劳动规章制度适用于劳动者，劳动者受用人单位的劳动管理，从事用人单位安排的有报酬的劳动； (三)劳动者提供的劳动是用人单位业务的组成部分。由此可见，劳动关系最为核心的是当事人之间是否存在控制、支配和从属关系，实际上也就是管理监督关系。本案中申请人自称由第三人张立金招聘入职；被申请人也举证申请人接受张立金指挥，应由张立金发放工资。上述情形可以看出申请人与两被申请人不存在管理监督关系。由于申请人主张与两被申请人存在劳动关系缺乏事实和法律依据，故其请求本委不予支持。
裁决结果
本案经调解无效。依照《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第六条、第五十条、《关于确立劳动关系有关事项的通知》第一条之规定，裁决如下：
驳回申请人的仲裁请求。
本仲裁裁决为非终局裁决。当事人如不服本裁决，可自收到本裁决书之日起十五日内向有管辖权的人民法院起诉；期满不起诉的，本裁决即发生法律效力。
仲  裁  员：贾    凯
二〇二一年二月七日
书  记  员：黄 鸿 图   
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