附件2
 线上面试须知
一、系统测试

（一）请考生打开电脑谷歌浏览器登录网址http://ms.gd-pa.cn。和移动端“太亚云考试”APP，进入考试界面，按相关要求进行测试。

（二）测试内容包含：登录、考生测试录音录像视频是否清晰等全流程操作，具体请参考附件1《线上面测试试操作说明》；若在测试过程中出现无法登录、视频无法录制等技术问题，请咨询技术电话0757-82133871，正式考试时可通过系统“问题咨询”功能向监考员咨询。
（三）考试过程中请关闭 QQ、微信、钉钉、内网通等所有通讯工具及TeamViewer、向日葵等远程工具，不按此操作导致考试过程出现故障而影响考试的，由考生自行承担责任。

二、操作流程

（一）考生输入本人手机号（默认与报名所填个人手机号一致），身份类型选择：考生，输入验证码，获取手机验证码后登录。考试全程请确保为本人，如发现替考、作弊等违纪行为，取消考试资格。

（二）考生登录系统前，请将手机调至静音，考试全程未经许可，不得接触和使用手机，如考试中途出现系统故障等需要协助处理的问题，请通过系统“问题咨询”功能向监考员咨询。
凡发现未经许可接触和使用通讯工具的，一律按违纪处理，取消考试成绩。

（三）考试开始前，请考生在系统确认个人信息并抽签，未进行抽签的考生，则由系统进行随机抽签。在仔细阅读考试规则后，请等候服务器发送开考指令，系统自动推送考生题签。考试过程中考生不得抄录、复制与考试相关的内容外泄传播，或在网络上发布任何与考试相关的信息，否则取消考试资格并追究相应责任。

（四）考试开考后，考生进入线上考试界面，此时系统会自动开始倒计时和视频录制。请考生依次作答，在作答期间，不得以任何方式暗示或透露姓名、准考证号等个人信息，违者取消考试成绩。考试全程请用普通话作答，每回答完一题后，请说：“该题回答完毕。”

（五）若考生提前答题完毕，对题目没有补充，可自行提前退出系统；若考试时间截止后，系统自动停止视频录制，请考生自行退出系统。

三、注意事项
（一）在线面试系统全程视频监控、身份验证、考试场景取证，一旦发现替考、代考等作弊现象，将按相关法律法规处理。

（二）系统后台全程录像录屏，在考试期间禁止切屏、截屏等与考试无关操作，若因考生无关操作导致无法正常考试的，所造成的后果由考生自行承担。考生不允许多屏登录，凡发现的，一律按违纪处理，取消考试成绩。
（三）在线考试过程中，考生所处考试环境不得有其他人员在场，一经发现，按作弊违纪处理，取消考试成绩。

（四）在考试过程中考生不得中途离开座位，不得左顾右盼、线上查询或向考试无关人员求助，一经发现按违纪处理，取消考试成绩。

（五）如违反以上相关要求导致考试异常，由考生自行承担责任；属于违纪行为的，一律取消考试成绩。

四、考试纪律

为保证考试的公正性和严肃性，本次考试全程人工远程监考以及考后监控记录核查等方式对考试过程进行全面监控。考生应承诺自觉遵守考试纪律，并知悉以下行为将会被认定为违反考试纪律，根据违规行为的严重程度进行处罚，包括终止考试、取消成绩等。

伪造资料、身份信息，替代他人或委托他人代为参加考试的行为；

作答空间内出现除考生外的无关人员、或通过他人协助进行作答的情况；

考试过程中佩戴口罩、墨镜、帽子，或用其它方式遮挡面部，遮挡、关闭监控摄像头，或离座、故意偏离摄像范围等逃避监考的行为；

考试全程考生需确保耳部轮廓清晰可见，不允许使用耳机，包括头戴式耳机、入耳式耳机、耳麦等各类接听设备；

考试期间翻看书籍、资料或使用手机、平板电脑等作弊的行为；

抄录、传播试题内容，或通过图片、视频记录考试过程的行为；

考试过程中有与考试无关的行为，包括吃东西、躺卧、自行离席休息等；

除以上列举的、任何疑似违反考试公平性的行为，都可能致使考试无效。

五、系统监控要求

为保证识别效率，在考试时，考生应注意以下事项：

从登录面试系统直至线上面试结束的全过程，都属于监考的范围，考生应全程遵守考试纪律；

注意仪容干净整洁，不要佩戴口罩、墨镜、帽子、夸张的眼镜等饰品，以免形象与报名照差异过大，被系统判定为有替考嫌疑；

面试背景需保持整洁，桌面需保持洁净、平整，只能摆放考试设备、键盘、鼠标、空白草稿纸（一张A4纸）以及黑色签字笔（一至两支）。除上述物品外，答题桌面上不允许摆放其他任何东西。

考生应保持正面面对摄像头就坐，头部到桌面的草稿纸应始终完整地处于摄像头监控画面中。避免出现半幅正脸、侧脸等影响监控质量的情况；

不能用手或其他物品遮挡面部；

考试区域需光线良好，保证考生正面形象能清晰识别，避免因考生面部背光或摄像头对着窗户等强光源导致识别失败；

考试过程中，不要频繁、大幅度变换身体位置和姿势，不随意离座，避免因脱离监控范围被认定为违纪；

线上面试启用音频监控，面试环境应为无其他人声音、无外界干扰的安静场所，避免因声音嘈杂被判定违纪。

温馨提示：考生在开考前请仔细阅读考试须知，技术问题咨询电话：0757-82133871。 

