附件1

广东省产教评技能生态链链主单位申报指引

一、申报范围
重点面向半导体与集成电路、高端装备制造、智能机器人、区块链与量子信息、前沿新材料、新能源、激光与增材制造、数字创意、安全应急与环保、精密仪器设备、新一代电子信息、绿色石化、智能家电、汽车产业、先进材料、现代轻工纺织、软件与信息服务、超高清视频显示、生物医药与健康、现代农业与食品产业等省、市战略性产业企业，以及粤菜、家政、养老、托幼、康养等社会领域和现代服务类企业。优先考虑紧密服务国家、省、市重大战略，技术技能人才需求旺盛，主动加大人力资本投资、发展潜力大、规模大、履行社会责任突出的企业。注重区域性经济发展需求，对本市优势产业集群给予重点支持。
二、申报条件
（一）在我市注册登记、具有独立法人资格，经营状况良好，社会信誉度高，无违法、违纪、失信等不良行为记录。
（二）链主单位原则上是规模以上企业、产业链链主企业、上市公司、独角兽企业、绿色制造企业、产教融合型企业、有链接龙头企业或上市公司能力的单项冠军、专精特新企业、代表新质生产力发展方向的企业，且在省内外同行业中具有较高知名度和较好成长性，与链员企业具有稳定的合作关系。
（三）高度重视技能人才培养，企业内部员工职业技能培训制度健全，建有技能岗位标准体系，技能人才培养、使用及晋升等激励措施完备，技能人才职业发展通道畅通。能按照规定足额提取职工教育经费并用于一线职工教育和培训。
（四）开展学生学徒制培训、技培生学徒制培训的职业（工种）与主营业务一致，能带动不少于5家链员企业参与技能人才培养使用，能提供500个以上用于学徒培养的实际用工岗位。与省内院校有良好的合作基础，能安排足量企业技术技能骨干参与院校专业建设，开展有实质内容的校企合作。
（五）对正确理解产教评技能生态理念、对技能人才培养事业有较强社会责任感、能在本行业大力推动生态链建设的企业，或已开展职业技能等级认定企业自主评价、企业新型学徒制培训工作成效显著的企业，予以优先支持。
（六）统筹兼顾经济欠发达和产业分布集中度低的区域，对积极配合当地经济发展战略部署，对当地产业发展与经济建设有积极贡献，亟需技能人才支撑、能有效带动当地就业，且积极参与技能生态链建设的企业，得到当地政府重点扶持和推荐，予以优先支持。
（七）对建有能实现政校企“三方九出八共”、实现共建共治、对技能生态链建设全过程可追溯信息平台，或具备对链员企业开展共享培训所需场地、师资、培训资源等基础条件的企业，予以优先支持。
三、申报程序和材料报送要求
（一）企业申报。产业技能生态链由链主单位提出申报，填写申报表并提交相应佐证材料，按要求提交市人力资源和社会保障局。
（二）遴选审核。各企业可将申报材料直接报送至市人力资源和社会保障局，市人力资源保障局按要求对企业申报材料进行审核，或经市工业和信息化局、国资委等市级主管部门审核后报送市人力资源社会保障局，市人力资源和社会保障局将审核推荐名单报省人力资源社会保障厅。省人力资源社会保障厅将综合各地产业链布局和发展趋势、职业培训资金情况、年度学徒培训计划等因素，择优遴选拟入围的技能生态链链主单位，并按流程公示无异议后公布进入培育建设期链主单位名单。
（三）材料要求。纸质申报材料包括申报表、可行性和必要性论证说明、相关佐证材料等。企业填写申报表时，应提出拟构建的技能生态链有关内容（包括但不限于技能岗位、标准开发、教学资源、过程管理、人才评价、当地产业园区等情况，重点阐述申报链主单位的优势、链员企业及合作院校情况和构建生态链的计划），以及开展学生学徒、技培生培养人数、职业（工种）、技能等级、合作院校等工作计划，并按照申报表中内容逐一提供佐证材料。
（四）报送要求。符合条件并有意开展产教评技能生态链技能人才培养工作的链主企业，请认真填写申报表（附件2），并于2024年4月20日前报送申报材料（包括：申报表、可行性和必要性论证说明、相关佐证材料等，含纸质件和盖章扫描件）。经市级主管部门审核的申报企业，将推荐函、申报材料（纸质件和盖章扫描件各一份）直接报送市人力资源社会保障局职业能力建设处（地址：广州市越秀区连新路43号1002房，联系人：杨老师，电话：020－83391392，电子邮箱：3640113126@qq.com）；其他企业将纸质申报材料一式四份分开装订并加盖公章，报送至粤港澳大湾区产教融合技能人才培养联盟（地址：广州市天河区天河北路890号803房，联系人：陈老师，电话：020－85516495），相应盖章扫描版请发送至电子邮箱gzcjrh@163.com，逾期将不再受理。
四、注意事项
根据《关于公布广东省“产教评”产业技能生态链首批链主培育单位入选名单的通知》（粤人社函〔2023〕81号）和《关于开展产教评技能生态链建设“百日攻坚”专项行动的通知》等要求，对在培育建设期建设效果不达标的，将取消其链主单位资格，退出培育建设。请各区结合首批链主单位在过去一年的工作情况，对不作为慢作为、成效不突出、信息不真实的单位进行梳理，并在推荐新一轮链主单位时将建议退出的链主单位名单报送市人社局，由市人社局报送省人社厅予以动态调整。省厅将实行常态化审核和动态调整机制，对抽查到技能生态链内链主单位、链员企业虚报信息、学徒培养不落地、开展职业技能培训、评价弄虚作假等情况的技能生态链，予以限期整改，限期内不能完成整改或者连续抽查两次存在上述情况的将及时清退出产教评技能生态链建设。
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