附件1

2022年度广州“新时代好少年”推荐要求

一、推荐名额
市教育局推荐5名，市人力资源社会保障局推荐1名，各区文明办会同区教育局各推荐4名，小学生推荐比例原则上不超过50%。请各推荐单位做好组织发动、层层推荐、严格把关，事迹材料经各推荐单位审核后，报市文明办。
二、基本条件
户籍在广州或在广州生活3年以上的中国公民，年龄限于6至16周岁（计算到2022年6月30日），年级为小学一年级至高中二年级（含中职学校、技工院校），事迹发生于近一年内或一直延续到近期。
三、推荐标准
广州“新时代好少年”主要是指政治素质好、思想品德好、学习成绩好、遵规守法好、勇于创新好等“五好”少年的代表，具体条件如下:
（一）政治素质好。热爱祖国、热爱人民，自觉拥护中国共产党的领导；自觉接受中国特色社会主义和中国梦宣传教育，接受爱国主义、集体主义、社会主义教育；讲政治、有信念，牢固树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，树立正确价值观和人生目标。积极参加“扣好人生第一粒扣子”“童心向党”等教育实践活动，发挥引领示范作用，积极参加红色宣讲等社会实践活动并取得优异成绩。
（二）思想品德好。诚实守信、文明礼貌；孝敬父母、尊重长辈、关爱亲人；勤劳勇敢、自强不息、吃苦耐劳、勤俭节约、艰苦朴素；尊敬师长、团结同学、关爱集体、友善待人；助人为乐、热心公益、无私奉献、责任感强，是社会主义核心价值观的模范践行者。中学生（含中职）德育考核或综合素质考核成绩须达到优秀。
（三）学习成绩好。态度端正、热爱学习、勤奋刻苦、积极上进；谦虚好问、勤于思考、善于交流、乐于分享，按时完成学业任务，各学科能力全面、均衡发展，学习成绩优异，是同学们学习的好榜样。本学年度成绩优良（90%及以上的课程或模块学习评价不低于良好或者B等级）。体育课程成绩优良并达到《国家学生体质健康标准》良好等级以上（注：在《国家学生体质健康标准数据管理与分析系统》中的成绩必须达到80分及以上）。
[bookmark: _GoBack]（四）遵规守法好。自觉维护国家尊严和法律权威，做到学法、知法、守法、用法，不违法、不犯法；积极宣传法律知识、弘扬法治精神；严于律己，讲规矩、守纪律，自觉遵守《中小学生守则》《中等职业学校学生公约》和学校制定的各项规章制度，为他人作出表率。积极参加普法宣传等社会实践活动并取得优异成绩。
（五）勇于创新好。善于思考钻研，善于创新创造，勇于探索追求，敢于迎接挑战；富有求知和进取精神，善于研究新事物、发现新问题、提出新举措、创造新成果；具备一定科学理论和社会实践创新能力，积极参与各类科技创新和技能竞赛并取得优异成绩。
（六）自2020年以来，曾获得下述1项及以上奖励的优先推荐：
1.教育行政部门单独或者联合授予的区级以上“优秀学生”“优秀学生干部”“优秀共青团员”“优秀少先队员”等称号，市教育局直属学校应至少获得本校评选的“三好”学生、“优秀学生干部”“优秀共青团员”和“优秀少先队员”称号；
2.教育行政部门指导或主办的中等职业学校技能大赛市级一等奖或省级三等奖以上，中等职业学校“文明风采”竞赛活动省级一等奖或全国三等奖以上。
3.内地民族班学生，以及先进事迹特别突出、在当地产生较大影响的学生，可不受前述两点限制。
4.积极参加“扣好人生第一粒扣子”“童心向党”等教育实践活动，积极参加志愿服务和社会公益活动，取得突出成果或有突出事迹并在当地产生较大影响的学生；在各类红色宣讲、普法宣传、传统文化传承等社会实践活动或科技创新和技能竞赛中取得优异成绩（必须是市级以上文明办或教育行政部门主办或联合举办的活动）。
四、材料要求
各推荐单位要严格对照“五好”标准组织“新时代好少年”候选人推荐材料，尤其注重政治素质、思想品德、责任担当，注重参与共青团、少先队活动情况，认真审核相关证书及所获荣誉（必须标注授予单位，授予单位应为各级党委政府行政部门等，并按全国省市区级和时间先后排序）。事迹材料应围绕“五好”标准，突显人物品德特点，事迹有细节有亮点，注重用事实、数据说话，杜绝空话、套话或“人为拔高”性语言和罗列奖项荣誉。
请于2022年2月28日（星期一）前向市文明办报送。推荐材料包括：推荐报告（纸质版需盖推荐审核单位公章）、2022年度广州“新时代好少年”推荐人选汇总表（附件2）、2022年广州“新时代好少年”推荐表（附件3）、好少年详细事迹（2000字左右）、好少年图片材料（近三个月的1寸免冠证件照1张、近一年的生活照3张）。
发送电子版推荐材料时，请以“广州市XX区/单位好少年推荐人选汇总表”格式命名汇总表，以“XX区/单位—被推荐人姓名”格式命名被推荐人资料文件夹，文件夹内文件以“1.推荐表—被推荐人姓名”“2.详细事迹—被推荐人姓名”“3.照片—被推荐人姓名”格式命名。
    联系人：何欢；电话：83105481；电子邮箱：wmb83108008@163.com。
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